2018年湖北成人高考专升本生态学基础预测真题及答案


湖北成人教育2018年成人高考专升本生态学基础预测真题及答案（九）

　　满分：150分、时间：150分钟
　　一、选择题：1～20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合题目要求的，把所选项前的字母填在题后的括号内。
　　1.与植物对矿物质离子的吸收有关的是 ( )

　　A.矿物质离子的浓度

　　B.温度、水、气体等环境条件

　　C.植物对矿物质离子的吸收能力

　　D.以上三个都正确

　　2.在竞争中的种群增长方程中，竞争系数α、β卢与K1、K2决定物种1、2的竞争结果。物种1取胜，物种2被排斥α、β与K1、K2的关系是 ( )
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　　3.种类组成贫乏，乔木以松、冷杉、云杉、落叶松为主的生态系统是 ( )

　　A.热带雨林

　　B.落叶阔叶林

　　C.常绿阔叶林

　　D.北方针叶林

　　4.一个生态系统必须有的生物成分是 ( )

　　A.植物、动物

　　B.生产者、分解者

　　C.动物、微生物

　　D.微生物、植物

　　5.可持续农业的目标是 ( )

　　A.促进农村综合发展，减少多种经营

　　B.保证稳定持续增长的农业生产率

　　C.保持健康、协调的生态环境，有益于城市人民身体健康

　　D.合理利用、保护资源，特别是要保证土壤肥力得到快速的提高

　　6.现代生态学发展的主要特点之一是( ).

　　A.以微观层次为主

　　B.向微观和宏观发展

　　C.以宏观层次为主

　　D.以个体层次为主

　　7.植物花芽的分化和形成的过程中，起着主导作用的是 ( )

　　A.光照时间

　　B.光照强度

　　C.光照长度

　　D.光照速度.

　　8.黑龙江省是种植水稻纬度最北的地方，此现象是___ 对生物分布的限制作用的表现。 ( )。

　　A.日照强度

　　B.日照长度

　　C.常年温度

　　D.有效积温

　　9.种群的性别比例直接影响种群的繁殖力，两性花植物种群的繁殖 ( )

　　A.应考虑性别比例问题

　　B.不考虑性别比例问题

　　C.应考虑育龄雌体数问题

　　D.不考虑育龄雌体数问题

　　10.下列选项中，不属于种群自动调节机制的是 ( )

　　A.遗传诃节

　　B.食物调节

　　C.内分泌调节

　　D.动物的领域性

　　11.早稻是不宜连作的农作物，其原因是 ( )

　　A.种群调节

　　B.竞争作用

　　C.抗毒作用、

D.他感作用

　　12.辛普森多样性指数公式中Pi的意义是 ( )

　　A.群落中的物种数

　　B.物种i个在群落中的盖度

　　C.物种i的个体数

　　D.物种i个体数占群落中总个体数的比例

　　13.从裸岩开始的旱生演替又属于 ( )

　　A.快速演替

　　B.次生演替

　　C.内因性演替

　　D.外因性演替

　　14.中国植物群落分类的高级单位是 ( )

　　A.群丛

　　B.群丛组

　　C.植被型

　　D.群系组

　　15.生态系统中的植物群落光能利用率一般是 ( )

　　A.1%

　　B.5%

　　C.10%

　　D.20%

　　16.时间长、范围广、闭合式的循环是 ( )

　　A.气相型循环

　　B.生物循环：

　　C.沉积型循环

　　D.地球化学循环

　　17.碳循环不平衡带来的环境问题是 ( )

　　A.臭氧层破坏

　　B.酸雨

　　C.温室效应

　　D.水体富营养化

　　18.使多样性维持高水平的措施是 ( )

　　A.保持平静

　　B.强度干扰

　　C.中度干扰

　　D.低度干扰

　　19.最重要的温室气体是二氧化碳，其对温室效应的作用 ( )

　　A.100%以上

　　B.80%以上

　　C.50%以上

　　D.20%以上

　　20.下列属于生态因子的是 ( )

　　A.温度、食物、湿度、氧气、二氧化碳等条件

　　B.温度、食物、光、土壤、氧气、二氧化碳等条件

　　C.温度、湿度、氧气、二氧化碳和其他相关生物等条件

　　D.温度、湿度、食物、空气和其他相关生物等条件

二、填空题：21～40小题，每小题2分。共40分。把答案填在题中的横线上。

　　21.既能按气相型循环，又能按沉积型循环的元素是___ 。

　　22.一般来讲，土壤的质地可分为沙土、黏土和___ 三大类。

　　23.当水分不足时，往往会引起动物___ 。

　　24.两个或多个群落或生态系统之间的过渡区域叫 ___ 。

　　25.群落演替的先决条件是___ 。

　　26.碳循环失调的最大环境问题是 ___ 。

　　27.而容积较小，临时性，与外界物质交换活跃的库称为___ 。

　　28.生态学研究的每一个高层次对象，都具有其下级层次对象所不具有的某些___ 。29.在未被生物占领过的区域，从没有种子或孢子体的状态的原生裸地或水体开始的演替，叫___。

　　30.一些物种的种群密度有一个下限要求，如果低于临界下限，该生物种就不能正常生活，甚至不能生存，这就是___ 。

　　31.种群的数量随时问的变化而上下摆动的情况称为___ 。

　　32.在生物机体内部自发性和自运性的时间节律，这种内源节律不是精确的24h，因此称为9___ 。

　　33.能够被植物叶绿素吸收利用的太阳辐射称___ 。

　　34.旱生植物在形态结构上的特征，一方面表现为增加水分摄取;另一方面表现为 。

　　35.次生演替过程中若群落被进一步破坏叫群落退化或___ 。

　　36.全球生态学又叫 ___ 。

　　37.水生植物区别于陆生植物之处，一是通气组织发达;二是机械组织___ 。

　　38.群落演替最后达到和环境紧密协调的稳定群落叫 ___ 。

　　39.根据物质循环的路径不同，生物地球化学循环可分为___ 和沉积型循环两种类型。40.生物群落是指在一定时间内居住在一定空间范围内的___ 的集合。

　　三、判断题：41～50小题，每小题2分，共20分。判断下列各题的正误。正确的在题后的括号内划“√”，错误的划“×”。
　　41.土壤及时满足植物对水、肥、气、热要求的能力，称为土壤肥力。 ( )

　　42.根据植物的可见结构成分的不同而划分的类群，就是植物的生态型。 ( )

　　43.特有种属于群落成员。 ( )

　　44.阳光被大气层的气体所吸收。因此，由于地理位置的不同，辐射的能量也有差异。( )

　　45.生物群落是生物种内许多个体组成的群体。 ( )

　　46.群落内部的环境变化是由群落本身的生命活动造成的，与外界环境条件的改变没有直 接的关系。 ( )

　　47.地形因子对生物的作用主要是直接作用。 ( )

　　48.生态系统的生产力是指某个种群或生态系统所生产出的有机物的数量、重量或能量。( )

　　49.原生演替的顶级是森林。 ( )

　　50.生态农业是运用生态学原理和系统科学的方法，把现代科技成果与传统农业技术精华结合起来而建章的具有高功能、高效益的农业系统。因此，生态农业可以根本解决地球日益增长的人口与粮食短缺的问题。 ( )

　　四、简答题：51～53个小题.每小题10分。共30分。
　　51.什么是植物的温周期现象?简述昼夜变量与植物干物质积累的关系.

　　52.什么是种间竞争?简述种问竞争的特点和类型。

　　53.生物群落有哪些基本特征?

五、论述题：54题，20分。

　　54.论述磷循环的过程、主要特点及其与水体富营养化的关系。

参考答案及解答
　　一、选择题：每小题2分。共40分。

　　1.C 2.C 3.D 4.B 5.B 6.B 7.B 8.D 9.B l0.B

　　11.D l2.D l3.C l4.C l5.A 16.D l7.C l8.C l9.C 20.D

　　二、填空题：每小题2分，共40分。
　　21.硫

　　22.壤土

　　23.滞育(休眠)

　　24.交错群落

　　25.植物繁殖体的迁移和散布

　　26.温室效应(全球变暖)

　　27.交换库

　　28.新特性

　　29.原生演替

　　30.最小种群原则

　　31.种群波动

　　32.似昼夜节律

　　33.生理有效辐射

　　34.减少水分丢失

　　35.逆行演替

　　36.生物圈生态系统

　　37.不发达

　　38.顶极群落

　　39.气相型循环

　　40.多种生物种群

　　三、判断题：每小题2分，共20分。
　　41.√ 42.× 43.× 44.√ 45.× 46.√ 47.× 48.× 49.× 50.×

　　四、简答题：每小题10分。共30分。
　　51.(1)植物的温周期现象：植物对昼夜温度变化规律的反应。

　　(2)昼夜变温与植物干物质积累的关系：①白天温度高，光合作用强，有机物质合成多②夜间温度低，呼吸作用弱，有机物质消耗少，从而利于干物质的积累。

　　52.(1)种间竞争：两个或多外物种利用相同的有限资源时，为了争夺资源而产生的直接或间接抑制对方的现象。

　　(2)特点：①竞争结果的不对称性;②对一种资源的竞争能影响对另一种资源的竞争能影响对另一种资源的竞争结果。

　　(3)类型：①资源利用性竞争;②相互干涉性竞争。

　　53.(1)由不同物种组成，物种间相互影响;

　　(2)有一定的外貌和结构;

　　(3)有形成群落环境的功能;

　　(4)有动态特征;

　　(5)有一定的分内范围。

　　五、论述题：20分。
　　54.(1)过程：①磷循环起源于岩石风化，终止于水中的沉积。

　　②贮存于岩石中的磷通过人工开采和自然风化后，被植物吸收，沿着食物链传递，进行生物小循环;其中部分生物排泄物及残体所携带的磷离开生物小循环，进入环境。

　　③同时，环境中的磷也通过地表径流携带，进入江河、海洋、进行地质大循环。

　　(2)磷的主要贮存库是岩石圈;循环速度慢、时间长;是典型的沉积型循环。

　　(3)与水体富营养化的关系：

　　①当磷被大量开采和使用时，贮存于岩石圈中的磷被大量释放出来，进入土壤和水体，导致磷在水体和土壤中的过多积累。

　　②同时，同于农业生产中大量施用磷肥，而植物对土壤中的磷利用率低，停留在土壤中的磷一部分随地表径流等进入水体，导致水体中磷的富集。

　　③水体中过量的磷成为水体富营养化的主要贡献者，导致赤潮发生和蓝藻大暴发等。


